

沙田水清景美 农民荷包鼓起来

■新快报记者 田晓霞 通讯员 沙田宣

初冬时节,位于东莞市沙田镇穗丰年水道旁的东莞市虎门港综合保税区内,近400只白鹭时而高飞盘旋,时而在树梢上翩翩起舞,时而在沼泽地上悠闲觅食,与穗丰年水道美景交相辉映,充满诗情画意,展现出一幅原生态的大美画卷。

在不远处的水产养殖基地,鲜活优质的四大家鱼和南美白对虾正到了收网之时,“鱼米之乡”沙田到处都是丰收景象,如今,穗丰年水道河面碧波荡漾,白鹭翔飞;蛇尾涌、西太隆河等河涌变成休闲散步的景观带;沿线村庄美景如画……往昔“出门见水、举步登舟、鱼翔浅底、荷藕飘香”的美丽水环境正逐步实现。生态环境的巨大变化仅仅是沙田推进落实乡村振兴战略大力度和高强度的一个侧影。

近年来,沙田深入实施乡村振兴战略,加快补齐农村发展短板弱项。首先,让乡村文化“活起来”。推动沙田龙舟文化、莞草文化、疍家文化创造性转化、创新性发展。加强文艺创作规划引导,推进咸水歌等本土艺术创作,打造国家和省市级文化品牌。大力弘扬和传承沙田龙舟文化,完善莞草种植基地,建设莞草科普中心。深化新时代文明实践站(点)建设,夯实基层宣传思想文化阵地。其次,让乡村产业“旺起来”。坚持把富民增收作为乡村振兴的落脚点,强化资产公司运营管理,深化镇村统筹联动发展,充分盘活低效用地、闲置用地、返还地和



■甘海鹏/摄

闲散资金等资源,引导参与优质项目开发建设。拓宽村集体发展路径。严格农村“三资”监管,推进村组增资减债,优化资产交易流程,加强集体资产监管,确保集体资产保值增值,加快补齐农村发展短板弱项。再次,让乡村旅游“兴起来”。突出文旅融合发展促

进乡村振兴,依托美丽幸福村居片区和14公里穗丰年水道,推动岭南生态文旅城项目落地,推进沙田穗丰年水上旅游休闲街区创建省级旅游休闲街区,完成海鲜长廊建设,健全周边配套设施,推动文化旅游和特色美食等关联产业高端发展。

接下来,沙田将坚定不移加快乡村振兴战略实施,推进美丽幸福生态家园建设实现新突破。围绕促进“五个振兴”,坚持农业农村优先发展,突出具体项目,抓好重点突破,努力打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽幸福村居。

治污染旧河涌成城市名片

西太隆河是沙田联围内主要河流,河长约4.12公里,流域面积约16平方公里。随着近年来沙田经济社会的高速发展,河流流域存在水质不达标、连通性差、蓄水能力不足、缺少精细化管理手段和沿河两岸工厂污水直排、垃圾堆积和违法填占河道等问题。

近年来,沙田投入6.39亿元推动西太隆河流域综合整治,围绕“河畅、水清、堤固、岸绿、景美、船通、路连”工作目标,通过水景观与特色营造工程、水安全提升工程、水环境治



■甘海鹏/摄

理工程以及智慧水务等四大工程进行综合整治,达到拓河划闸、引水提质、多措控源、生态修复、景观提升等效果,将西太隆河打造成一河两岸水清、岸绿、景美的生态景观绿廊。如

今的沙田西太隆河流域,一河两岸水清、岸绿,成为了沙田的生态景观绿廊,这里完全建成后,为周边居民提供游憩观景的滨水景观空间,成为沙田一张靓丽的城市名片。

补生态短板治理出成效

近年来,沙田把生态建设作为推动高质量发展的重要抓手,举全镇之力,以敢打必胜的决心打赢打好污染防治攻坚战。

沙田镇围绕做好“水文章”,彰显水韵魅力,在水环境综合整治持续发力,全面优化

生态环境。镇主要领导经常亲临一线推动水环境治理,投入近30亿元以前所未有的力度推进水污染治理,超额完成截污次支管网建设等任务,推动西太隆河等一批河涌整治。落实35条河涌河长制,完善了“一河一档”“一河长一档”等巡河督

办机制,开展常态化巡河护河,打造蛇尾涌综合整治示范工程,泗盛河等一大批河涌水质明显改善,9个国考、省考、市考断面水质稳定达标,水生态环境实现根本性变化,基本实现了“河畅、水清、堤固、岸绿、精美”的总体目标。

发展特色农业助推乡村振兴

沙田还多举措推进乡村振兴,立足资源禀赋发展特色农业,水产养殖、鱼塘整治、高标准农田建设等各项工作取得长足发展,走出了一条特色农业高质量发展新路子。

水产养殖是沙田镇目前主要的农业产业之一,鱼塘养殖面约占全镇农业生产总面积的一半,同时也是东莞市水产养殖

主要镇区。在穗丰年水道旁一处水产养殖基地,一种罕见的特色品种软骨鲫正在这里培育。

为助力养殖户发展特色品牌,沙田镇农业部门大力支持,多方联系走访为养殖户联系专业人士进行考察,提供技术支持,精准定位挖掘养殖潜力。养殖户一改以往一味加大养殖面积的“粗犷”发展模式,通过不断

提升优化养殖品种和精细化管理,产量较以前大幅提升,走上了新的农业发展致富路。

“现在的产量比以前提高了很多,沙田镇农业部门会不定期地对养殖技术等方面进行指导。”软骨鲫养殖户黄邦强表示,经过一至两年的推广,目前有四川、湖南、贵州、广西等地客户前来联系合作。

技术政策齐扶持 农民荷包鼓起来

生产致富找到了新路子,养殖户“钱袋子”鼓了起来。据了解,穗丰年村是首批省级“一村一品、一镇一业”水产养殖专业村。在政策措施支持推动下,该村是沙田镇水产养殖户数最多的村之一,除了农业部门开展技术帮扶外,各种扶持政策和补贴也让农民更加坚定了发展高质量特色农业的信心。

“镇政府在农机补贴方面做得很好,我应该是东莞首批拿到农机补贴的人。”水产养殖户张胜仔表示,现在农机补贴有中央和地方各级补贴,多的能补到六成,这对农户扶持力度是非常大的,增强发展信心的同时收入也比以前多了。

在阁西村一家农场,这里无花果长势喜人,品质好,个头大,该农场以打造现代化农场为目标,向游客提供休闲采摘、亲子活动、农业科普等活动。今年,农场负责人加大投入,增设智慧农业水肥一体化系统,旨在实现一年四季的果蔬丰收,让游客们四季都能感受到丰收之喜。

在乡村振兴发展战略推动下,沙田镇大力支持和引导农民走专业化、特色化、品质化道路,通过开展高标准化农田建设、标准化鱼塘建设、鱼塘整治等项目建设,实施设施农业支持政策,加大技术指导,实施政策性农业保险等为农业生产保驾护航。

据介绍,近年来沙田深入实施“南粤粮安工程”、先锋渔港疏浚等项目,累计发放渔农补贴超1亿元,对农业发展及农民生产发展实施补助支持。落实政策性农业保险,每年为全镇早晚两造共1000多亩水稻及玉米生产购买商业保险。目前,沙田广大农民发展特色农业积极性高了、“路数”也多了,实实在在收到了现代农业、品牌农业发展带来的“红利”,在丰收节感受满满的属于农民的获得感、幸福感、荣誉感。

沙田还在深化镇村联动发展上下功夫,把富民增收作为乡村振兴的落脚点,强化资产运营管理,充分盘活低效用地、闲置用地、返还地和闲散资金等资源,加快留用地开发,带动集体经济发展壮大,千方百计让农民的“荷包”鼓起来。同时,大力支持和发展特色农业,引进新型农业企业,扶持家庭农场,拓宽农业发展路径。

近年来,沙田农村集体经济发展迅速,村组两级总资产、经营总收入、经营纯收入大幅度增长,建成农村人居环境项目47个,完成美丽幸福村居示范片区创建,成功创建省森林小镇。